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ตอนที ่16 

เรื่อง  การทดลองสุมและเหตุการณ 

มาตรฐานการเรียนรู 

มาตรฐานท่ี 2.2  มีความรูความเขาใจ และทักษะพื้นฐานเก่ียวกับคณิตศาสตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

มาตรฐานการเรียนรูระดับ มีความรู ความเขาใจเกีย่วกับจํานวน และการดําเนินการเลขยกกําลังที่มี 

เลขชีกํ้าลังเปนจํานวนตรรกยะ เซต และการใหเหตุผล อัตราสวนตรีโกณมิติและการนําไปใช การใชเครือ่งมือ

และการออกแบบผลิตภัณฑ สถิติเบื้องตนและความนาจะเปน เช่ือมโยงกับงานอาชีพในสังคมและอาเซียนได 

ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 

อธิบายการทดลองสุม  เหตุการณ  และหาความนาจะเปนของเหตุการณทีกํ่าหนดใหได 

ขอบขายเนือ้หา 

1.  การทดลองสุม (Random Experiment) คือ การทดลองทีไ่มสามารถระบุผลลัพธไดอยางแนนอน 

แตบอกไดวาผลลัพธของการทดลองน้ันมีโอกาสเกิดอะไรข้ึนได 

ตัวอยางที่  1  การทดลองโยนลูกเตา 1 ลูก  1  ครัง้ แตมทีจ่ะเกิดขึน้ได คือ แตม  1,  2,  3,  4,  5 

หรือ  6  ซึ่งไมสามารถบอกไดวาจะเปนแตมอะไรใน  6  แตมน้ี  

 
ดังน้ัน  ผลลัพธทั้งหมดที่จะเกิดข้ึนคือแตม   1,  2,  3,  4,  5,  6  

ตัวอยางท่ี  2  การหยิบลูกปงปอง  1  ลูก จากกลอง ซึ่งมี  5  ลูก  5  สี ลูกปงปองที่หยิบไดอาจจะ

เปน ลูกปงปองสีขาว ฟา แดง เขียว หรือสม  

 
ดังน้ัน  ผลลัพธทั้งหมดที่จะเกิดข้ึนคือ ลูกปงปองสีขาว ฟา แดง เขียว หรือสม 

ตัวอยางท่ี  3  จงเขียนผลที่อาจจะเกิดข้ึนไดทั้งหมดในการโยนเหรียญบาท  1  เหรียญ และเหรียญ

หาสิบสตางค  1  เหรียญ 

ในการโยนเหรียญบาท  1  เหรียญ   ผลที่อาจเกิดข้ึนคือ หัวหรือกอย   

ถาให  H   แทน  หัว   และให  T  แทน  กอย 

ในการหาผลที่อาจเกิดข้ึนไดทั้งหมดจากการโยนเหรียญบาทและเหรียญหาสิบสตางค  อยางละ 

1 เหรียญ  อาจใชแผนภาพชวยไดดังน้ี 
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ฉะน้ัน  ถาเราใชคูอันดับเขียนผลทั้งหมดที่อาจเกิดข้ึนไดโดยใหสมาชิกตัวหน่ึงของคูอันดับแทนผลที่

อาจเกิดข้ึนจากเหรียญบาท สมาชิกตัวที่สองของคูอันดับแทนผลที่อาจเกิดข้ึนจากเหรียญหาสิบสตางค  จะได 

ผลทั้งหมดที่อาจจะเกิดข้ึนได คือ  (H, H),  (H, T),  (T, H)   และ  (T, T) 

2.  แซมเปลสเปซ (Sample Space)  เปนเซตท่ีมีสมาชิกประกอบดวยสิ่งท่ีตองการทั้งหมด  จากการ

ทดลองอยางใดอยางหนึ่ง (บางคร้ังเรียกวา Universal Set) เขียนแทนดวย S  เชน  

ตัวอยางท่ี  4   ในการโยนลูกเตาถาตองการดูวาหนาอะไรจะข้ึนมาจะได   

ผลลัพธที่อาจจะเกิดข้ึนไดคือ  ลูกเตาข้ึนแตม 1  หรือ 2  หรือ 3  หรือ 4  หรือ 5  หรือ 6   

ดังน้ันแซมเปลสเปซที่ได คือ S = { 1, 2, 3, 4, 5, 6 } 

ตัวอยางท่ี  5  จากการทดลองสุมโดยการทดลองทอดลูกเตา  2  ลูก  

จงหาแซมเปลสเปซของแตมของลูกเตาที่หงายข้ึน 

      เน่ืองจากโจทยสนใจแตมของลูกเตาที่หงายข้ึน  ดังน้ัน เราตองเขียนแตมของลูกเตาที่มีโอกาส

ที่จะหงายข้ึนมาทั้งหมด และเพื่อความสะดวกให (a, b) แทนผลลัพธที่อาจจะเกิดข้ึน  

โดยที่  a   แทน  แตมที่หงายข้ึนของลูกเตาลูกแรก 

          b   แทน  แตมที่หงายข้ึนของลูกเตาลูกที่สอง 

  ดังน้ัน แซมเปลสเปซของการทดลองสุมคือ 

  S    = { (1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), 

     (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), 

     (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), 

     (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), 

      (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), 

     (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6) } 
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3.  เหตุการณ (event) คือ เซตที่เปนสับเซตของ Sample Space หรือเหตุการณที่เราสนใจ จากการทดลองสุม 

ตัวอยางท่ี  7  ในการโยนลูกเตา  1  ลูก  1  คร้ัง ถาผลลัพธที่สนใจคือ จํานวนแตมที่ได จะได 

S  =  {1,  2,  3,  4,  5,  6} 

 ถาให     E1  เปนเหตุการณที่ไดแตมซึ่งหารดวย 3 ลงตัว   จะได  E1  =  {3, 6} 

               E2   เปนเหตุการณที่ไดแตมมากกวา 2                 จะได  E2  =  {3, 4, 5, 6} 

ตัวอยางท่ี  8  ถุงใบหน่ึงมีลูกบอลสีขาว 3 ลูก  สแีดง 2  ลูก หยิบลูกบอลออกจากถุง  2 ลูก  จงหา 

1.  แซมเปลสเปซของสีของลูกบอลและเหตุการณที่จะไดลูกบอลสีขาว 

2.  แซมเปลสเปซของลูกบอลที่หยิบมาไดและเหตุการณที่จะไดลูกบอลเปนสีขาว 1 ลูกสแีดง 1 ลูก 

วิธีทํา 1.  เน่ืองจากเราสนใจเก่ียวกับสีของลูกบอลและลูกบอลมีอยูสองสีคือสีขาวและสีแดง 

                    ดังน้ัน   แซมเปลสเปซ     S = { ขาว,  แดง } 

    สมมติให  B   เปนเหตุการณที่จะไดลูกบอลสีขาว 

     ดังน้ัน       B   =  {ขาว} 

              2.  เน่ืองจากเราสนใจแซมเปลสเปซของลูกบอลแตละลูกที่ถูกหยิบข้ึนมา 

      ดังน้ันแซมเปลสเปซS คือ 

      S  =  {ข1ข2,ข1ข3,ข1ด1,ข1ด2,ข2ด3,ข2ด1,ข2ด2,ข3ด1,ข3ด2,ด1ด2} 

     ให  C เปนเหตุการณที่ผลลัพธเปนลูกบอลสีขาว 1 ลูก และ สแีดง 1 ลูก 

     ดังน้ัน เหตุการณ C คือ  

           C  =  { ข1 ด1 ,ข1 ด2 ,ข2 ด1, ข2 ด2, ข3 ด1 ,ข3 ด2 } 

หมายเหตุ    ข แทน ขาว     และ ด แทน แดง 

ตัวอยางท่ี 10  โยนเหรียญบาท  1  เหรียญ  2  คร้ัง  จงหาผลลัพธของเหตุการณที่จะออกหัวอยาง

นอย  1  คร้ัง การหาผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดข้ึนจากการโยนเหรียญบาท  1  เหรียญ  2  คร้ัง  

โดยใชแผนภาพตนไม ดังน้ี      
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ผลลัพธทั้งหมดที่อาจจะเกิดข้ึนจากการทดลองสุม มี 4 แบบ คือ  HH,  HT, TH  และ TT 

น่ันคือ  ผลลัพธของ เหตุการณที่จะออกหัวอยางนอย 1 คร้ัง มี 3 แบบ คือ HH, HT และ TH  

กิจกรรมกอนการรับชมรายการ 

ครูผูสอนเริ่มตนจากการทบทวนความรูพื ้นฐานเกี่ยวกับการนับ  ซึ่งในการทําความเขาใจเนื้อหา 

ครูผูสอนควรใหผูเรียนศึกษาจากตัวอยางประกอบเพื่อความเขาใจและชัดเจนย่ิงข้ึน  

กิจกรรมหลังการรับชมรายการ 

1.  ครูผูสอนและผูเรียนรวมกันอภิปรายและสรุปเน้ือหาตามบทเรียนที่ไดรับชมรายการ 

2.  ใหผูเรียนฝกทําแบบฝกหัดตอไปน้ี 

1.  ในการทอดลูกเตาลูกเดียวหน่ึงคร้ัง  ถาผลลัพธที่สนใจคือแตมที่ได 

 1.1  จงหาเหตุการณที่ไดแตมซึ่งหารดวย  3  ลงตัว 

 1.2  จงหาเหตุการณที่ไดแตมตํ่ากวา  4 

2.  ในการโยนเหรียญ 1 เหรียญ และทอดลูกเตา 1 ลูก พรอมกันหน่ึงคร้ัง จงหา 

 2.1  เหตุการณที่จะไดแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนคู 

 2.2  เหตุการณที่เหรียญจะข้ึนหัว 

 2.3  เหตุการณที่เหรียญจะข้ึนกอยและแตมบนหนาลูกเตาเปน 6 

3.  ถาสุมครอบครัวที่มีบุตรสองคนมาครอบครัวหน่ึง จงหาความนาจะเปนของเหตุการณที่ครอบครัวน้ัน 

 3.1  มีบุตรคนแรกเปนชาย บุตรคนที่สองเปนหญิง 

3.2  มีบุตรเปนชายอยางนอย 1 คน 

3.3  ไมมีบตุรชายเลย 

4.  ในการทอดลูกเตาสองลูกหนึ่งครั้ง ใหหาความนาจะเปนของเหตุการณที่ 

4.1  ผลบวกของแตมมากกวาหรือเทากับ 10 

4.2  ผลบวกของแตมหารดวย 3 ลงตัว 

5.  ในล้ินชักมีถุงเทาอยู  4  คู เปนถุงเทาสีดํา  2  คู และสีขาว  2  คู ถาทําการทดลองสุมโดยหยิบถุง

เทามา  2  คู ใหหาความนาจะเปนที่จะไดถุงเทาทั้งสองคูเปนสีเดียวกัน 

6.  ในการจับสลากชือ่ของนักเรียน 30 คน ซึ่งเปน ชาย 18 คน หญิง 12 คน  จงหาความนาจะเปน

ในการทีจ่บัสลากใบแรกได   

3.  ใหผูเรียนทําแบบทดสอบเพื่อวัดความเขาใจในเน้ือหาที่รับชม 
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แบบทดสอบ 

1.  ในการโยนเหรียญสองอันหน่ึงคร้ัง จงหาจํานวนเหตุการณที่มีอยางนอยหน่ึงคร้ังออกหัว 

ก. 1      ข.  2     

ค.  3       ง.  4 

2.  มีถุงเทา  4  คู  ถุงเทาสีดํา  2  คู และสีนํ้าตาล  2  คู  ถาสุมหยิบถุงเทา  2  คู ความนาจะเปนจะไดถุงเทา 

ทั้งสองคูเปนสีเดียวกัน 

ก.  
1
3

        ข.  
1
4

  

ค.  
1
2

   ง.  
1
6

 

3.  ในการโยนลูกเตา 2 ลูก เหตุการณที่จะไดแตมรวมกันมากกวา 5 ตรงกับขอใด 

ก.  6    ข   10 

ค.  26     ง.  30 

4.  ถุงใบหน่ึงใสเหรียญบาทไว  100  เหรียญ แตละเหรียญเขียนตัวเลข  1 ถึง  100  กํากับไว  ถาหยิบเหรียญ

หน่ึงอันออกมาโดยการสุม  จงหาความนาจะเปนที่ตัวเลขที่เขียนกํากับไวเปนจํานวนที่หารดวย 5 ลงตัว 

ก.    
1
2

     ข.   
1
3

 

ค.    
1
4

    ง.   
1
5

 

5.  ในกลองใบหน่ึงมีเบี้ย  6  อัน ซึ่งแตละอันเขียนตัวเลข  3,  4,  7,  9, 10 หรือ 11 ไว  ถาสุมหยิบเบี้ย  1  อัน 

ออกมาจากกลองใบนี้  จงหาโอกาสที่จะไดเบี้ยที่มีตัวเลขที่เปนจํานวนคู 

ก.   
1
2

    ข.   
1
3

 

ค.   
1
4

    ง.    
1
5
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เฉลยแบบฝกหัด 

1.  ในการทอดลูกเตาลูกเดียวหน่ึงคร้ัง  ถาผลลัพธที่สนใจคือแตมที่ได 

เฉลย   แซมเปลสเปซ คือ  

1.1  จงหาเหตุการณที่ไดแตมซึ่งหารดวย 3 ลงตัว 

        ถา E1  เปนเหตุการณที่ไดแตมซึ่งหารดวย 3 ลงตัว จะได E1 = {3 , 6} 

1.2  จงหาเหตุการณที่ไดแตมตํ่ากวา 4 

        ถา E2  เปนเหตุการณที่ไดแตมตํ่ากวา 4  จะได E2 = {1 , 2 , 3} 

2.  ในการโยนเหรียญ  1  เหรียญ และทอดลูกเตา  1 ลูกพรอมกันหน่ึงคร้ัง  จงหา 

      เฉลย      ให  H  แทนเหรียญข้ึนหัว T แทนเหรียญข้ึนกอย 

               S   แทนแซมเปลสเปซของการโยนเหรียญ 1 เหรียญ และทอดลูกเตา 1 ลูก พรอมกัน 

       เหรียญ             ลูกเตา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จะได S = {H1 , H2 , H3 , H4 , H5 , H6 ,T1 , T2 , T3 , T4 , T5 ,T6} 

2.1  เหตุการณที่จะไดแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนคู 

                     ให       E1 แทน   เหตุการณที่จะไดแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนคู 

               จะได  E1  =   {H2 , H4 , H6 , T2 , T4 , T6} 
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2.2  เหตุการณที่เหรียญจะข้ึนหัว 

       ให  E2     แทนเหตุการณทีเ่หรียญจะข้ึนหัว 

      จะได E2   = { H1 , H2 , H3 , H4 , H5 , H6} 

2.3  เหตุการณที่เหรียญจะข้ึนกอยและแตมบนหนาลูกเตาเปน 6 

       ให  E3    แทนเหตุการณที่เหรียญจะข้ึนกอยและแตมบนหนาลูกเตาเปน 6 

         จะได  E3  = {T6} 

3.    ถาสุมครอบครัวที่มีบุตรสองคนมาครอบครัวหน่ึง จงหาความนาจะเปนของเหตุการณที่ครอบครัวน้ัน 

3.1  มีบุตรคนแรกเปนชาย บุตรคนที่สองเปนหญิง 

3.2  มีบุตรเปนชายอยางนอย 1 คน 

3.3  ไมมีบตุรชายเลย 

      เฉลย  ให  E1 ,  E2 , E3   เปนเหตุการณในขอ (1) , (2) และ (3) ตามลําดับ 

      ให  ช  แทนบุตรชาย    และ ญ  แทนบุตรหญิง 

  บุตรคนที่ 1 บุตรคนที่ 2 

   

   

   

 

   

 

 

 

 

 

แซมเปลสเปซในที่น้ีคือ S    =  { (ช,ช) , (ช,ญ) , (ญ,ช) , (ญ,ญ) } 

จํานวนสมาชิกของ         S   =   4 

        E1   =   {(ช,ญ) }                          จะได   P  (E1)    =  
1
4

 

ดังน้ัน  ความนาจะเปนที่ครอบครัวน้ันจะมีบุตรคนแรกเปนชายและบุตรคนที่สองเปนหญิง เปน 1
4

 

       E2  = {(ช,ช) , (ช,ญ) , (ญ,ช) } 

ช (ญ,ช) 

ญ (ญ,ญ) 

ช 

ญ 

ช (ช,ช) 

ญ (ช,ญ) 
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   จะได    P(E2) =  
3
4

 

ดังน้ัน  ความนาจะเปนที่ครอบครัวน้ันจะมีบุตรชายอยางนอยหน่ึงคน เปน   3
4

 

      E3   = {(ญ,ญ) } 

  จะได   P(E3)  =  
1
4

 

ดังน้ัน  ความนาจะเปนที่ครอบครัวน้ันไมมีบุตรชายเลย เปน   1
4

 

4.  ในการทอดลูกเตาสองลูกหน่ึงคร้ัง  ใหหาความนาจะเปนของเหตุการณที่ 

 4.1  ผลบวกของแตมมากกวาหรือเทากับ 10 

 4.2  ผลบวกของแตมหารดวย 3 ลงตัว 

เฉลย    ในการทอดลูกเตาสองลูก ลูกเตาลูกแรกปรากฏผลได  6 วิธี และลูกเตาลูกที่สองปรากฏผลไดอีก 

      6 วิธี ดังน้ัน จํานวนวิธีที่ไดจะเทากับ  6  6   =   36  วิธี  ดังแสดงในตารางตอไปน้ี 

          แตมลูกที่ 1 

แตมลูกที่ 2 
1 2 3 4 5 6 

1 2 3 4 5 6 7 

2 3 4 5 6 7 8 

3 4 5 6 7 8 9 

4 5 6 7 8 9 10 

5 6 7 8 9 10 11 

6 7 8 9 10 11 12 

  

 ให E1และE2  เปนเหตุการณในขอ (1) และ (2) ตามลําดับ แสดงในตารางตอไปนี้ 

          แตมลูกที่ 1 

แตมลูกที่ 2 
1 2 3 4 5 6 

1 2 3 4 5 6 7 

2 3 4 5 6 7 8 

3 4 5 6 7 8 9 

4 5 6 7 8 9 10 

5 6 7 8 9 10 11 

6 7 8 9 10 11 12 
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  สมาชิกของ  E1 เขียนแทนไดดวยคูอันอับของแตมที่ไดจากลูกเตา ลูกที ่ 1  และลูกที่  2 

  คือ  E1 =  { (4,6) , (5,5) , (5,6) , (6,4) , (6,5) , (6,6) } 

  จํานวนสมาชิกของ   E1  คือ 6 

  จะได  P (E1)   =   
6
36

   =    
1
6

 

 ดังน้ัน ความนาจะเปนของเหตุการณที่ผลบวกของแตมมากกวาหรือเทากับ 10 คือ 
1
6

 

  เน่ืองจาก  E2= { (1,2) , (2,1) , (1,5) , (5,1) , (2,4) , (4,2), (3,3) , (3,6) , (6,3) , (4,5) , (5,4) , (6,6) } 

  จํานวนสมาชิกของ  E2  คือ 12 

  จะได  P(E2)     =  
12
36

       =   
1
3

 

 ดังน้ัน  ความนาจะเปนที่ผลบวกของแตมหารดวย 3 ลงตัว คือ 
1
3

 

5.  ในล้ินชักมีถุงเทาอยู  4  คู เปนถุงเทาสีดํา  2  คู และสีขาว  2  คู ถาทําการทดลองสุมโดยหยิบถุงเทามา  2  คู 

ใหหาความนาจะเปนที่จะไดถุงเทาทั้งสองคูเปนสีเดียวกัน 

      วิธีทํา  มีถุงเทา  4  คู เปนถุงเทาสีดํา  2  คู ใหเปน ด1 ,  ด2  และเปนถุงเทาสีขาว  2  คู ใหเปน  ข1 ,  ข2 

      ดังน้ัน  S = {( ด1 , ด2) , ( ด1 , ข1) ,( ด1 , ข2) ,( ด2 , ข1) ,(ข2 , ด2) ,( ข1 , ข2) } 

       E  เปนเหตุการณที่จะหยิบถุงเทาสองคูใหไดสีเดียวกัน 

     น่ันคือ   E     = {( ด1 , ด2) , ( ข1 , ข2) } 

     ดังน้ัน   P(E) =    
2
6

    =   1
3

 

6.  ในการจับสลากชือ่ของนักเรียน  30  คน ซึ่งเปน ชาย  18  คน หญิง  12  คน  จงหาความนาจะเปนในการที่ 

จับสลากใบแรกได 

  1)  นักเรียนชาย  2)  นักเรียนหญิง 

เฉลย   1)  ความนาจะเปนที่จะจับสลากใบแรกเปนนักเรียนชายเทากับ  
18
30

   =  
3
5

 

    2)   ความนาจะเปนที่จะจับสลากใบแรกเปนนักเรียนหญิงเทากับ  
12
30

   =  
2
5

 

 

 

 

เฉลยแบบทดสอบ 

1.  ก               2.  ข               3.  ค              4.  ง               5.  ข 


